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Summary 

This paper talks about the usage of computing software Maple 

in study of functions and in teaching process. This software can be 

used as computing and training environments. The author relates 

how Maple can be used in study of functions. 

 

1. Introducere  

La momentul actual procesul de predare este practic de 

neînchipuit fără utilizarea tehnologiilor informaționale. Acest fapt 

contribuie la modificarea sistemului de acumulare a cunoștințelor. 

Calculatorul poate fi utilizat la obținerea unor cunoștințe noi și la 

formarea unor deprinderi necesare pentru adaptarea la cerințele 

actuale ale societății. 

În ultimii ani au devenit posibile calculele simbolice 

(analitice) cu ajutorul calculatorului prin intermediul unor programe 

care permit efectuarea unor transformări analitice compuse a 

expresiilor matematice, integrare, derivare, simplificare, 

descompunere, construirea graficelor, etc. 

Unul din ele este programul Maple ce oferă posibilități de 

calcul numeric și simbolic, conţine diverse interfețe grafice pentru 
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vizualizarea unor informaţii matematice, rezolvă probleme a căror 

soluţie nu poate fi determinată prin calcul elementar. 

Utilizarea acestui program permite utilizatorului la rezolvarea 

problemelor să combine matematica simbolică cu cea numerică, cu 

posibilitățile grafice al sistemului. Utilizatorul poate, practic de la 

primul contact cu Maple, să facă ceva real, fără ca să dispună de 

cunoștințe profunde din acest domeniu. Deci calculatorul poate fi 

utilizat în procesul de predare, prin utilizarea diferitor programe 

matematice, care nu necesită pregătire profundă în domeniu, dar care 

permit efectuarea unor calcule matematice care manual ar necesita 

mai mult timp. Deci, acest program este nu numai mediu de calcul, 

dar și mediu de instruire.  

Studiul funcțiilor este un compartiment important din analiza 

matematică. La acest compartiment poate fi utilizat și programul 

Maple care dispune de o serie de comenzi legate de studiul funcțiilor.  

2. Studiul funcțiilor în Maple 

Programul Maple poate fi aplicat la studiul funcțiilor prin 

utilizarea instrucțiunilor sale destul de ușor. Vom ilustra acest lucru 

pe baza exemplului: să se reprezinte grafic funcția .
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Este cunoscut că pentru trasarea graficului unei funcții este 

necesar de parcurs anumite etape de determinare succesivă a unor 

elemente caracteristice funcției date [1]. 

1. Domeniul de definiție a funcției 

În cazul acestui exemplu domeniul de definiție este ℝ\{1}. 

Pentru determinarea intersecției graficului funcției cu axa OX se 

rezolvă ecuația f(x)=0 utilizând comanda solve [2] (Fig. 1). 
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Fig. 1. Rezolvarea ecuației  

După cum se vede ecuația f(x)=0 nu are soluții reale, deci nu 

avem intersecție cu axa OX a graficului funcției date. 

Pentru determinarea intersecției graficului funcției cu axa OY 

calculăm valoarea funcției în punctul x=0 utilizând comanda eval [2] 

(Fig. 2). 

 
Fig. 2. Evaluarea funcției 

 

După cum se vede intersecția cu axa OY a graficului funcției 

este punctul (0,1). 

2. Semnul funcției și eventualele simetrii ale graficului 

Calculăm f(x) și f(–x) și le comparăm (Fig. 3). 
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Fig. 3. Calculul direct a funcției 

Observăm că funcția dată nu este nici pară, nici impară. 

Pot fi utilizate și comenzile type/evenfunc sau type/oddfunc [2] 

pentru verificarea funcției la paritate/imparitate (Fig. 4). 

 

 
Fig. 4. Verificarea directă la paritate/imparitate a funcției  

3. Limite la capetele intervalelor, continuitatea funcției, 

asimptote 

Limitele la capetele intervalelor se calculează cu ajutorul 

comenzii limit sau paletei Expression [2] (Fig. 5). 
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Fig. 5. Calculul limitelor la capetele intervalului  

Continuitatea funcției se determină cu ajutorul comenzii 

iscont, punctele de discontinuitate respectiv cu discont [2] (Fig. 6). 

 
Fig. 6. Verificarea continuității funcției  

Observăm că funcția dată este discontinuă în punctul x=–1. 

Asimptotele se determină cu ajutorul comenzii Asymptotes [2] 

(Fig. 7). 
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Fig. 7. Determinarea asimptotelor 

Observăm că funcția dată are asimptota oblică y=x–1 și 

verticală x=–1. 

4. Derivata întâi 

Derivata de ordinul întâi al funcției oferă informații despre 

monotonie și punctele de extrem. 

Derivata se calculează cu ajutorul comenzii diff sau paletei 

Expression, ecuația 0)(  xf  se rezolvă cu ajutorul comenzii solve 

[2] (Fig. 8). Astfel determinăm eventualele puncte de extrem și 

intervale de monotonie. 

 

 
Fig. 8. Calculul derivatei întâi și determinarea punctelor critice 
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O altă posibilitate de a determina punctele critice este 

utilizarea comenzii CriticalPoints din pachetul Student[Calculus1] 

[3] (Fig. 9). 

 

 
Fig. 9. Utilizarea comenzii CriticalPoints 

Punctele critice obținute sunt 12   și .12   

Studiem semnul funcției f   pe fiecare interval cu comanda 

eval (Fig. 10). 

 
Fig. 10. Determinarea intervalelor de monotonie 

 

Deci, avem că funcția este respectiv crescătoare, 

descrescătoare, crescătoare și 12   punct de maxim, iar 12    

de minim. 
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5. Derivata a doua 

Derivata a doua a funcției furnizează informații despre forma 

graficului funcției. 

Calculăm derivata a doua cu comanda diff (Fig. 11). 

 

 
Fig. 11. Calculul derivatei a doua 

 

Observăm că ecuația 0)(  xf  nu are soluții, deci nu există 

puncte de inflexiune. Însă observăm că pentru x<–1 derivata a doua 

are semn negativ, iar pentru x>–1 pozitiv, respectiv pe aceste 

intervale este concavă, convexă. 

6. Tabloul de variație 

Tabloul de variație se completează în baza datelor de la 

etapele precedente. Pentru a insera un tabel în foaia de lucru utilizăm 

opțiunea Table din meniul Insert (Insert/Table) [2] (Fig. 12). 

 

 
Fig. 12. Tabloul de variație 
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7. Trasarea graficului 

Graficul funcției poate fi construit, de exemplu, cu comanda  

plot [2], inclusiv pentru desenare multiplă. Trasăm graficul funcției 

adăugând și asimptotele (Fig. 13). 

 

 
Fig. 13. Graficul funcției 

O altă posibilitate de a obține informații despre graficul 

funcției este utilizarea comenzii FunctionChart() din pachetul 

Student[Calculus1] [3] (Fig. 14)  

 

 
Fig. 14. Utilizarea funcției FunctionChart 
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3.  Studiul interactiv al funcțiilor în Maple 

În Maple există și posibilitatea de a cerceta funcția prin 

modalitatea interactivă Tools/Tutors/Calculus/Single-Variable/Curve 

Analysis sau Student[Calculus1][CurveAnalysisTutor]() [2], [3]      

(Fig. 15). 

 

 
Fig. 15. Lansarea modalității interactive la cercetarea funcției 

Se deschide fereastra de dialog cu graficul funcției cu legenda  

unde funcția este crescătoare/descrescătoare, concavă/convexă și  

punctele critice (Fig. 16). 

 

 
Fig. 16. Modalitatea interactivă la cercetarea funcției 
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Pentru a obține careva informații asupra funcției cercetate, 

alegem opțiunea corespunzătoare și tastăm butonul calculate, în 

celula corespunzătoare va apărea informația solicitată, de exemplu, 

minimul funcției (Fig. 17). 

 

 
Fig. 17. Obținerea informației solicitate 

La ieșirea din modalitatea interactivă graficul funcției se 

salvează în foaia de lucru (Fig. 18).  

 

 
Fig. 18. Informația finală în foaia de lucru 
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4. Concluzii 

Programul Maple este un mediu efectiv de calcul și instruire, 

prin utilizarea posibilităților implicite ale lui, oferă soluţii complete 

pentru diferite probleme matematice. Este un program flexibil și ușor 

poate fi utilizat în procesul de predare a matematicii, inclusiv și la 

compartimentul studiul funcțiilor.  
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APLICAȚIILE LINIEI ELICOIDALE 

Sergiu PORT, dr., conf. univ.  

 

Summary 

This article is intended for the application of the helical line to 

the construction of the circular staircase according to official 

standards. These constructions can be executed exactly in 

constructive geometry. 

 

În acest articol vom aplica linia elicoidală la construcția scării 

elicoidale (circulare). Ecuația vectorială a liniei elicoidale este 

 sau , unde  – 

modulul vectorului , care se rotește în jurul axei OZ, rămânând 

perpendicular axei OZ [1, p.20]. 

Concomitent vectorul  alunecă cu originea pe axa OZ cu o 

viteză proporțională unghiului de rotație notată prin . Astfel distanța 
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